

凝聚法治力量 守护绿水青山

——强化环境资源司法保护研讨会侧记

本报记者 ● 郭惠心

8月12日,正值首个“全国生态日”到来之际,由中国法学会环境资源法学研究会、中国法学会案例法学研究会、自治区高级人民法院主办,巴彦淖尔市中级人民法院承办的强化环境资源司法保护研讨会在巴彦淖尔市召开。会议聚焦落实习近平总书记赋予内蒙古的使命任务,深入研究阐释习近平总书记考察内蒙古重要指示重要讲话精神,切实践行习近平生态文明思想和习近平法治思想,共商环境资源司法保护大计,为内蒙古筑牢祖国北疆生态安全屏障描绘了一幅壮丽蓝图。

“本次研讨会的顺利召开,是推动贯彻落实习近平总书记重要指示重要讲话精神的具体举措,也是助力环境资源审判工作迈上新台阶的现实所需……”自治区高级人民法院党组书记、院长杨宗仁阐明了会议的目的和意义。

研讨会上,杨宗仁围绕贯彻落实习近平总书记视察内蒙古重要讲话精神,介绍了全区法院系统开展环境资源司法保护的典型经验和具体举措;最高人民法院环境资源审判庭副庭长李相波就推进环境资源裁判规则体系化明确了具体要求;自治区党委政法委常务副书记张子军从政法机关筑牢生态安全屏障和安全稳定屏障方面提出了具体意见。

会上,来自全国部分省市的环境资源法专家学者和实务界人士代表立足各自的工作性质、职责定位充分交流,集思广益,促进了政法机关和学界代表们在司法服务新时代生态文明建设、环境资源审判和诉讼机制完善、挖掘环境司法案例价值等方面达成了许多共识,也为司法实务提供了更好的理论支撑。

为践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念,深入贯彻自治区党委关于推进“一湖两海”、黄河流域区域治理的决策部署,全区法院牢牢把握“筑牢我国北方重要生态安全屏障”的政治要求,不断完善环境资源审判体制机制,优化环资



类案件审判资源配置,制定为推动自治区坚定不移走以生态优先绿色发展为导向的高质量发展新路子提供有力司法服务和保障的工作措施,积极履职尽责,力求用最严格制度最严密法治保护生态环境。

自治区高院印发《全区法院服务保障内蒙古“五大任务”的意见》,强化生态系统综合保护,切实解决人民群众身边突出生态环境问题,统一环境资源审判法律适用。

呼伦贝尔市法院系统建立呼伦湖流域生态保护联席会议制度,优化与行政机

关的衔接配合,构建“快取证、快移送、快审理、快判决”的“四快”机制,出台《非法捕捞水产品案件的证据标准》,丰富流域环境保护裁判规则,进一步统一认识,凝聚合力。

巴彦淖尔市法院系统坚持环境资源审判“一盘棋”部署,与陕甘宁蒙晋五省区11个中级人民法院共同构建黄河“几”字弯司法保护协作框架,推进多地环境资源审判协同化发展,形成生态共建、司法保护的强大合力。

乌兰察布市法院系统在岱海管委会设立环资审判法官工作室、旅游纠纷调解室、岱海湿地法律服务工作站,对“岱海生态应急补水”工程,退耕还湿、滩涂清理、保护区内违规企业的搬迁工作,提前介入,提供法律咨询。

目前,全区各级法院积极探索新型审判方式,推行“恢复性司法实践+社会化综合治理模式”,构建共治共享生态保护格局,坚定不移以司法之力守护北疆绿水青山。今后,全区法院将继续认真贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想,大力弘扬“三北精神”,深入践行绿水青山就是金山银山这一理念,以环境资源审判专门化为抓手,以改革创新为动力,充分发挥审判职能作用,筑牢祖国北方重要生态安全屏障,让内蒙古千里草原、万顷牧场不断焕发勃勃生机。

诉讼“零等待” 服务“不打烊”

锡林浩特市人民法院24小时诉讼服务解民忧

本报记者 ● 赵芳

盛夏的一天早晨,明媚的阳光透过干净明亮的玻璃,照进锡林浩特市人民法院自助便民诉讼服务中心,此时该中心也迎来了今天的第一位当事人。

记者看到,这位女士在使用身份证识别身份信息后,进入该中心,在一台设备前简单操作几下,便查询到了自己想要的信息,全程用时不足10分钟。“我是来查询案件执行情况的,之前打官司时了解到,法院设有自助便民诉讼服务中心,可以24小时办事,今天就趁着上班前来查一查执行情况。这机器跟银行ATM机一样方便,来法院办事都不用请假了。”这位女士对锡林浩特市人民法院设立自助便民诉讼服务中心的便民举措赞不绝口。

走进锡林浩特市法院自助便民诉讼服务中心,一眼就看到诉讼服务远程柜台、执行案件查询、法院信息展示等设备终端一字排开,随时等待前来办事的群众使用。左侧墙面上,各设备的使用说明一目了然,摆放在另一侧的休息座椅、书报架、便民药箱、笔墨纸张等便携物品,则给智慧便捷的诉讼服务增加了“人情味”的司法关怀。

“这是根据您的陈述帮您填写的送达地址确认书,我再跟您复述一遍,您看下地址是否正确……”诉讼服务远程柜台内,一名工作人员正在视频另一端帮助前来立案的牧民核对填报立案材料信息。

2022年6月,为更好地满足人民群众日益增长的司法需求,给案件当事人提供



更加高效、便捷的诉讼服务,锡林浩特市人民法院“自助便民诉讼服务中心”上线使用。该中心可以24小时提供自助或人

工(远程)诉讼服务。案件当事人只需在门口刷身份证就可以识别进入该中心,在中心进行法律咨询、申请在线调解,向法

院提交立案申请、上传诉讼材料、自助查询案件信息。同时相关设备还存档了大量文书模板,当事人可以自助编写程序性法律文书,并免费打印生成纸质版法律文书,真正实现了“全天候、一站式、自助办”的诉讼服务。

“过去,我们牧民想打个官司,可能要驱车数百公里,早上出发,到达市区时,法院都快下班了,可能需要往返数次才能办完一项内容。现在,我们有了‘不下班的法院’办起事来方便多了。”牧民包斯琴说道。

锡林浩特市法院立案庭庭长、诉调对接中心主任赵丽娜告诉记者,近年来法院审理案件量逐年增加,服务窗口很繁忙,有些当事人办理简单业务却只能在窗口等待办理。现在当事人可以在远程服务工作人员的指导,在自助服务中心快速办理简单的事项,既减少了当事人的诉累,也可以让窗口工作人员将更多的精力放在给群众提供精准、有效、规范的服务上。

据介绍,近年来,锡林浩特市法院积极拓展便民利民诉讼服务新模式、新举措,通过借用大数据、云计算等信息技术手段,实现了服务平台由实体向网络延伸,服务时间由工作期间向全天候延伸,服务空间由大厅“窗口”办理向法院外部设备自助办理延伸,在进一步方便当事人的同时,提升了诉讼效率,节约了诉讼成本,切实满足了群众多元化司法需求,诉讼服务能力和服务质量都有了显著提升。

推动五大任务见行见效